

香港中文大學

第五十屆頒授學位典禮

榮譽社會科學博士陳曾熹先生讚辭

陳曾熹先生為本港知名企業家及地產界翹楚，原籍廣東順德，一九二四年出生於香港，在本港接受中、小學教育。日軍佔領香港後，前往內地，進入國立復旦大學，攻讀銀行系，在知名學者匯集之地四川北碚，度過數年學府生涯。一九四六年學成前赴上海，一九四八年自上海返回香港。一九五二年，陳先生在香港開始進入建築行業，其後，前往婆羅洲繼續發展，至六零年返港定居，隨即在地產界大展身手。

環顧目前香港社會，商業發達，經濟穩定，而各行各業的繁榮，實有賴於地產業的推動，所謂牽一髮而動全身，地產市道的興旺與否，的確舉足輕重，影響深遠。然而地產業的發展，追根溯源，亦只有三十餘年歷史。遠在六十年代之前，從事地產行業的公司，不過寥寥三、五家，而今日叱咤風雲，傲視同儕的各大地產集團，幾乎都崛起於六十年代初期，恆隆有限公司即為其中之佼佼者。

陳曾熹先生由於在婆羅洲從事建築行業，因而積累了豐富的經驗。返港之後，有鑑於當時香港建築物水準不高，乃與兄長陳曾熙先生合作，銳意提高樓宇質量，一主政策、一主實務，內外並重，昆仲齊心，以穩健務實的作風把地產業務推向前人未及的高峰。陳先生高瞻遠矚、洞燭先機，因而在地產發展上把握時機、率先出擊，這也是其表現勝人一籌的原由。

一九八六年，陳曾熙先生不幸謝世，陳曾熹先生乃接掌大任，主持集團業務。回顧數十年來，香港政府致力推動地產發展及實行公屋政策，而本港各大地產商都紛紛配合政府，盡量在各種層次的樓宇建造方面，為市民提供所需，以滿足大眾安居樂業的心願。恆隆有限公司在陳先生的領導之下，大力拓展，繼續邁進，因而信譽更隆，層樓更上。

陳先生認為創業的成功因素，乃在於隨時學習，不斷創新。恆隆集團建立的高樓大廈，遍及港九，而每建大廈，公司必然以物業為基礎，從而發展多重功能的業務，例如在大廈中開設餐廳、酒店或百貨公司等。巍巍巨廈，正如棵棵大樹，植樹的園丁，由於勤於灌溉，悉心照拂，終於使大樹開枝散葉，蔚然成蔭。而本港的經濟繁榮、工商業勃興，陳曾熹先生的默默耕耘與努力經營，實在厥功至偉。

陳先生雖然成就卓著，然而克己待人，不驕不矜，曾自喻為藥材中的“甘草”，其性情之和平謙遜，的確可為社會表率。有謂“玉宇瓊樓，高處不勝寒”，成功人士往往因為身居高位而備嘗寂寞，曾燾先生可說是一個例外。陳先生認為自己畢生所得，事業有成只佔一半；其他一半，在於廣結善緣，交友滿天下。陳先生更熱愛藝術，博覽群書，尤喜中國近代史，生活充滿情趣，福慧雙修。

陳曾燾先生曾身兼香港恆隆集團董事、董事總經理、主席，以及基本法諮詢委員會委員等要職，並擔任香港地產商會副會長、香港政府土地及建設諮詢委員會成員、香港土地發展公司董事、香港臨時機場管理局董事等公職，對促進本港房地產建設、市區規劃重建、及新機場發展方面，貢獻良多。陳先生亦曾擔任香港聯合交易所理事、證券及期貨事務監察委員會非執行董事等職務，於一九九三年至一九九四年更出任香港中央結算公司主席，任職期間，努力不懈，推行中央結算制度，使聯交所運作增加透明度與公信力，香港的金融界自此踏上軌道，而國際金融中心的美譽，亦自此真正當之無愧。陳先生對香港金融界的貢獻，的確功不可沒，有目共睹。

曾燶先生公餘之暇，與學術界人士時相遇從。多年來積極推動教育事業。一九九一年，出任香港中文大學聯合書院校董，一九九四年出任香港科技大學顧問委員會委員。此外，陳先生更應香港中文大學香港癌症研究所之邀，捐資港幣一千萬元，作為該所發展基金，以開展各項專科服務及研究。陳先生樂善好施、熱心公益，無數病人因而受惠，其慷慨為懷，令人敬佩。

監督閣下，陳曾燶先生憑藉其遠見與卓識，將天時、地利、人和三大因素結合得天衣無縫，數十年來，在香港地產界與金融界中，縱橫馳騁，成就非凡。陳先生因而在一九九三年榮獲英帝國司令勳章[CBE]名銜。有鑑於陳先生對大學及社會之鼎力支持與卓越貢獻，本人謹恭請 監督閣下頒授榮譽社會科學博士學位予陳曾燶先生。

一九九六年一月十八日

(二)